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Kleine Anfrage

Wildtiere in Ruggell

Frage von Landtagsabgeordnete Franziska Hoop

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 10. April 2024
Die Biber und die Storche flihlen sich in Liechtenstein sehr wohl und vermehren sich seit Jahren immer mehr. In

Ruggell gibt es bereits zahlreiche Meldungen und Filme, die Biber in Wohnquartieren zeigen. Dabei nagen sie
nicht nur Straucher und Apfelbaume im privaten Garten an, sondern auch lackierte Holzbretter an Terrassen und
graben Loécher. Es ist davon auszugehen, dass sich die Biber aufgrund Platzmangels immer mehr ins Dorf
verirren. Die Population der Stérche im Ruggeller Riet erhdht sich ebenfalls jahrlich. Sie fressen alle méglichen
Jungtiere und Bodenbriter und werden somit ein Problem fiir das natirliche Gleichgewicht. Da unsere Winter
immer warmer werden, bleiben viele Storche bereits vor Ort. Dies konnte auch in den letzten Monaten sehr gut

in Ruggell beobachtet werden.

* Gibt es seitens von der Regierung eine Strategie, wie diese Wildtiere im naturlichen Gleichgewicht gehalten
werden kénnen?

*  Welche Moglichkeiten bestehen fiur das Land und die Gemeinde, den Biber aus dem Siedlungsgebiet
fernzuhalten, auch wenn er immer wieder zuriickkehrt?

* Haben betroffene Einwohner/Innen und Gemeinden recht auf Entschadigungen?

*  Wie wird zuklnftig mit dem rasanten Wachstum des Storchenbestandes umgegangen?

* Gedenkt die Regierung in den Wachstum sowohl des Bibers als auch des Storches einzugreifen?

Antwort vom 12. April 2024
Zu Fragen 1 und 2:
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Beim Biber und Weissstorch handelt es sich um einheimische und geschutzte Arten. Im "Konzept Biber
Liechtenstein" aus dem Jahr 2018 sind Massnahmen zum Konfliktmanagement festgelegt worden. Demnach
sind sensible Gebiete flr den Biber unattraktiv zu gestalten. Dazu werden beispielsweise in Meteorleitungen
Gitter angebracht, damit Biber diese nicht als Baute nutzen. Um die Biber von unerwiinschten Orten
fernzuhalten, werden zudem kritische Stellen, wie Uferbdschungen oder erhaltenswerte Baume, vergittert,
Lécher in den Béschungen wieder aufgefiillt und Biberdamme entfernt. Jedoch ist die vollstandige Fernhaltung
des Bibers aus dem Siedlungsgebiet nicht moéglich, da sich dieser sowohl im Wasser als auch an Land

fortbewegt.

Grundsatzlich leben Wildtiere in einer moglichst konfliktarmen Koexistenz mit dem Menschen. Deren
Populationen unterliegen natirlichen Schwankungen und werden durch das Nahrungs- und Platzangebot sowie

Krankheiten, Feinde, Revierkampfe und den Strassenverkehr reguliert.
Zu Frage 3:

Gemass Verordnung vom 11. September 2018 Uber die Verhitung und Verglitung von Schaden durch spezifisch
geschiitzte Tierarten (VVSV) missen Kosten fiir Zaune und Gitter zum Schutz privater Kulturen, wie Haus- oder
Obstgarten, von den Grundbesitzerinnen und Grundbesitzern selber getragen werden. Dieser Grundsatz gilt

auch fur den Schutz von Nutztieren wie Hihnern vor Raubtieren wie Flichsen.

Gemass "Konzept Biber Liechtenstein" sind Gemeinden fir die Sicherung der in ihrem Besitz stehenden
Grundstiicke zustandig. Dazu gehdren auch Béschungen an Gewassern. Abflachungen sowie Sicherungen von
Uferbéschungen kdnnen dabei unter bestimmten Voraussetzungen mit 25% der Kosten durch das Land
geférdert werden, sofern die Kosten von CHF 20'000 berstiegen und die Massnahmen nicht im Rahmen einer

gesetzlichen Verpflichtung ergriffen werden.
Zu Frage 4.

Werden Nahrung oder Nistplatze zu knapp, steigt die Population durch die Konkurrenz innerhalb der Art nicht
mehr weiter an. Schlechtes Wetter im Mai, Krankheiten und Kampfe zwischen den Stérchen regulieren den

Bestand ebenfalls auf natirliche Weise.

Die kunstlichen Nistplatze, die zur Wiederansiedlung des Storchs in Liechtenstein vor Jahren aufgestellt wurden,

wurden mittlerweile wieder entfernt.

Zu Frage 5:
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Neben der natirlichen Regulierung wurden und werden Biber bereits aufgrund von erheblichen Schaden an
Infrastrukturanlagen im 6ffentlichen Interesse, insbesondere Hochwasserschutzanlagen, oder an
landwirtschaftlichen Kulturen entnommen. Eingriffe in den Biberbestand kénnen insbesondere dann erfolgen,
wenn das biberbedingte Gefahrenpotenzial nicht mit anderen Massnahmen abgewendet werden kann,
entsprechende technische Vorkehrungen noch nicht umgesetzt werden konnten oder diese nicht zumutbar sind.
Ein erster Biberabschuss aufgrund erheblicher Schaden erfolgte im Jahr 2024. Die Wirksamkeit dieses Eingriffs

wird derzeit evaluiert.
Aktuell bestehen keine Plane, die Biber- und Storchpopulation zahlenmassig zu begrenzen.

Bei den Bibern ist es das Ziel, gezielt einzelne schadenverursachende Tiere und Familien zu entfernen, um eine

friedliche Koexistenz zu foérdern.

Derzeit gibt es keine Belege daflr, dass Stérche das natiirliche Gleichgewicht beeintrachtigen. Es ist aktuell

nicht geplant, Massnahmen zur Regulierung der Storchenpopulation zu ergreifen.
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